



Е.А. Канаев
д.и.н., профессор НИУ ВШЭ

«Сообщество АСЕАН как фактор формирования российско-асеановских отношений»

Прошедший и нынешний годы стали знаковыми для эволюции АСЕАН и российско-асеановского сотрудничества. В декабре 2015 года произошло образование Сообщества АСЕАН. Тот же год ознаменовал десятилетие отношений между Россией и АСЕАН на уровне саммитов с участием глав государств и правительств. В 2016 году стороны отмечают двадцатилетнюю годовщину установления отношений диалогового партнерства и пятилетнюю с начала российского участия в заседаниях Восточноазиатского саммита.

Содержание документов, раскрывающих суть Сообщества АСЕАН, подталкивает к выводу о растущей глобализации ее интересов. Экономическое сообщество нацелено на рост глобальной конкурентоспособности Ассоциации фоне ожидаемого снижения темпов роста мировой экономики. Сообщество в сфере политики и безопасности – на повышение внутренней консолидации «десятки» в условиях глобальной (а следовательно – и региональной, учитывая глобализацию азиатско-тихоокеанских проблем и процессов) турбулентности. Сверхзадача социокультурного сообщества состоит в том, чтобы сформировать в Юго-Восточной Азии мини-проектию полицентричного мира, где страны с различными типами политических систем, экономическими возможностями, этносами и конфессиями успешно выстраивают взаимовыгодное сотрудничество на основе принципов равенства, уважения суверенитета и особенностей друг друга.

Не менее очевидна глобальная составляющая вызовов, с которыми сталкивается реализация проекта Сообщество АСЕАН. Политика США в отношении России, нацеленная на смену режима, вызывает обеспокоенность АСЕАН, опасаящуюся образования пояса нестабильности к северу от Китая. Следовательно, внимание КНР будет отвлечено на решение проблем собственной

безопасности в ущерб экономическому сотрудничеству, в том числе со странами ЮВА. Современный кризис институтов глобального управления и регулирования разворачивается на фоне образования новых торгово-экономических блоков, один из которых – Транстихоокеанское партнерство – буквально разрывает АСЕАН изнутри. Китайский проект «Один пояс, один путь» может в перспективе снизить значимость асеаноцентричных многосторонних диалоговых форматов в приоритетах их участников. В своей совокупности это подталкивает АСЕАН к неизбежному выводу: ее перспективные планы могут быть полноценно реализованы лишь в том случае, если состоится многополярный мир.

В таких условиях АСЕАН заинтересована в расширении сотрудничества с такими партнерами, которые, будучи состоявшимися глобальными игроками, были бы заинтересованы в формировании многополярного мира и не имели бы негативного исторического и эмоционального багажа в отношении с Ассоциацией. Россия в полной мере отвечает таким ожиданиям.

За двадцать лет диалогового партнерства, и особенно за десять лет отношений на уровне саммитов с участием глав государств и правительств, взаимный интерес АСЕАН и России возрос. В его основе – отказ обеих сторон встраиваться в «западный мир» на правах «ведомых», их нацеленность на достижение экономической самостоятельности на основе развития крупных инфраструктурных проектов, а политической управляемости – на основе дирижизма и повышения качества государственного управления. В условиях нынешней глобальной турбулентности Россия и АСЕАН все больше укрепляются в приверженности нормам международного общения, в основе которых – равенство, уважение государственного суверенитета и недопустимость давления одних стран на другие.

Особенностью современного этапа мировой политики является оформление многополярного мира, одним из полюсов которого становится Евразия. Глобализация интересов АСЕАН и «разворот России на Восток» логично ставят вопрос о выводе взаимодействия между ними на уровень евразийского пространства. Институциональной основой такого взаимодействия может стать конструкция АСЕАН-ШОС-ЕАЭС, о целесообразности формирования которой в декабре 2015 года заявил Президент РФ.

Суммируя вероятные результаты деятельности подобного формата, выделим три основные. Логично ожидать расширения

тематики «наращивания взаимосвязанности» на уровень Евразии, увязки китайского проекта «Один пояс, один путь» с развитием морской взаимосвязанности АСЕАН, Северного морского пути и инфраструктуры российского Дальнего Востока. Вероятным выглядит снижение остроты такой актуального для ЮВА вызова безопасности, как проблема Южно-Китайского моря. Наконец, произойдет институционализация процессов евразийского сотрудничества в сфере экономики, политики и безопасности, многие из которых сейчас находятся в состоянии раскоординации. В своей совокупности взаимодействие именно в таком формате придаст отношениям между Россией и АСЕАН главное, чего они в настоящее время лишены – устойчивых и самовоспроизводящихся связей.



Г.М. Локшин
к.и.н., ИДВ РАН

*«20 лет партнерства Россия –
АСЕАН оставляют желать
лучшего»*

Часть 1. Саммит Россия –АСЕАН в Сочи

1.1. На пороге предстоящего в мае в Сочи 3-го саммита АСЕАН - Россия важно непредвзято и объективно оценить состояние и перспективы отношений РФ с АСЕАН. При полном отсутствии сколько-нибудь значимой дискуссии по этому вопросу в научном сообществе инициатива ИВ РАН проведения настоящей конференции заслуживает особого одобрения.

Саммит в России будет проходить впервые за всю историю наших отношений с этой структурообразующей группировкой 10 государств Юго-Восточной Азии. Сам факт приглашения саммита в Сочи – это демонстрация подчеркнутого внимания и значения, которое придается растущим интересам России в регионе и её готовности к расширению сотрудничества со странами АСЕАН. Вместе с тем, у тех, кто более или менее внимательно наблюдал за этим направлением российской внешней политики,